

CPI 涨幅扩大 PPI 同比下降

——透视1月份物价数据

国家统计局9日发布数据显示,1月份,受春节假日等因素影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比、环比分别上涨0.5%、0.7%,涨幅均比上月有所扩大;工业生产处于淡季,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.3%。

服务和食品价格上涨,是影响CPI涨幅扩大的主要因素。从服务价格看,1月份,服务价格环比上涨0.9%,涨幅比上月扩大0.8个百分点,影响CPI环比上涨约0.37个百分点,占CPI总涨幅五成多;同比上涨1.1%,涨幅比上月扩大0.6个百分点。

服务中,春节期间出行和文娱消费需求大幅增加,飞机票、交通工具租赁费、旅游、电影及

演出票价格分别环比上涨27.8%、16.0%、11.6%和9.6%;受务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务和美发价格分别环比上涨9.3%和9.2%。

“春节期间居民消费热情较高,叠加新一轮以旧换新启动,交通工具、家用器具等耐用消费品价格好于季节性表现。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

从食品价格看,1月份,食品价格环比上涨1.3%,影响CPI环比上涨约0.24个百分点;同比上涨0.4%,影响CPI同比上涨约0.07个百分点,上月为影响CPI下降约0.09个百分点。食品中,鲜菜、鲜果和水产品价格分别环比上涨5.9%、3.3%和2.7%。

“食品价格上涨,主要原因在于春节前夕居民储备年货增加,叠加多地气温下降影响农产品生产与储运,推动猪肉价格止跌回升,鲜菜、鲜果等短周期食品价格有所提高。”温彬说。

此外,受国际黄金和原油价格上涨影响,国内金饰品和汽油价格分别环比上涨3.0%和2.5%。从同比看,汽油价格降幅由上月的4.0%收窄为0.6%,对CPI的下拉影响比上月减小0.12个百分点。

1月份,扣除食品和能源价格的核心CPI连续第四个月回升,本月环比上涨0.5%,同比上涨0.6%,涨幅均比上月有所扩大。

“核心CPI在众多物价指标中相对更能反映经济总需求的变化情况,核心CPI逐步企稳回升,预示着我国总需求有望逐步改善。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员王立坤说。

受春节假日等因素影响,1月份,PPI环比下降0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分点;同比下降2.3%,降幅与上月相同。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,春节期间煤炭供应保障有力,电厂存煤较为充足,煤炭开采和洗选业价格环比下降2.2%。受假日及低温天气等因素影响,房地产、基建项目部分停工,建材等需求有所回落,黑色金属冶炼和压延加工

业、非金属矿物制品业价格分别环比下降0.9%、0.6%。

受国际有色金属价格波动传导影响,国内有色金属冶炼和压延加工业价格环比下降0.4%。国际原油价格上涨,带动国内石油相关行业价格上涨,其中石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格分别环比上涨4.5%、1.0%。

展望全年物价走势,国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方认为,随着经济持续回升向好,收入、就业、消费意愿等指标延续改善趋势,将支撑居民消费需求持续恢复,推动物价总水平继续温和回升。

据新华社电

“只要有一点点希望就决不放弃!”

——四川筠连山体滑坡救援直击

2月8日11时50分许,四川省宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡,造成民房被掩埋、人员受伤失联。灾害发生后,习近平总书记高度重视并作出重要指示指出,要千方百计搜救失联人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善做好善后等工作。

灾情就是命令。搜救失联人员、排查隐患、转移安置受威胁群众……各方力量迅速汇聚金坪村,与时间展开赛跑,开启了一场争分夺秒、绝不言弃的救援。

“半壁山的石头像瀑布一样倾泻而下”

事发地金坪村位于宜宾市筠连县南部,距离成都340多公里,村子到县城约1小时车程。金坪村地处山区,几个村民小组沿着山沟分布,不少村民的房屋都建在半山腰上。

8日傍晚,记者赶到滑坡现场附近,看到对面山峰像刚被利刃竖着削过,形成L形的巨大滑坡带,滑坡带宽约100米,垂直落差400多米,从山顶到滑坡末端,曲折绵延1.2公里。

放眼望去,整个滑坡带铺满大小不一的深褐色山石,中间夹杂着被冲断的粗大树干,受滑坡冲击的房子已被掩埋不见踪迹,半山腰上隐约可见被滚石裹挟带出的建筑物残骸,足见滑坡产生的巨大破坏力。

9日上午,记者在救援现场遇到目睹灾难发生的村民周明勇,他家住金坪村7组。他告诉记者,8日中午他正在附近耕田,忽然听到对面山上发出轰隆隆的巨响,扭头一看,半壁山的石头像瀑布一样倾泻而下,疾速坠到山底。一部分泥石则冲至他所在的山坡,拐弯后沿着山沟席卷而下,整个过程大约持续3分钟。他赶紧拨通村干部电话,报告了险情。

根据抢险救援指挥部最新通报,截至2月9日11时,初步核定已造成10户民房、1户生产用房被掩埋,1人遇难,28人失联,1人轻伤、1人重伤,伤者均无生命危险。

9日凌晨,记者从筠连县举

行的新闻发布会上获悉,经初步研判,这起灾害因近期持续降雨及地质条件影响,造成高位山体滑坡转化为碎屑流,滑坡体厚约10米到20米,滑坡方量达到10余万立方米。

救援难度巨大 绝不轻言放弃

灾害发生后,四川省启动地质灾害一级应急响应、自然灾害救助三级响应,省委省政府主要负责同志第一时间对救援工作作出安排,并迅速赶赴现场指挥处置救援。省市成立联合抢险救灾指挥部。

据抢险救援指挥部介绍,目前共组织应急救援、武警、消防、公安、交通、医疗、通信、电力等各类综合救援力量949人。调集各类车辆和抢险救援装备、物资,全力开展救援评估、人员搜救、应急调查、监测预警、隐患排查等工作。

9日6时30分许,天还没亮,救援人员已经集结待命。四川省消防救援总队作战训练处副处长张山虎为参与救援的消防队员作行前动员,在反复讲解安全须知后,他郑重地对大家说:“只要有一点点希望就决不放弃!”

9时,记者来到滑坡救援现场,山区雨雾蒙蒙,十分阴冷。在滑坡带底部,已有多台挖掘机在作业,巨大的轰鸣声响彻山谷。现场被划分为十个搜救网格,救援人员全力开展搜寻。

记者注意到,滑坡带里的石头的直径有一两米,小的如水桶大小,因为下着小雨,石头非常湿滑、棱角锋利,踩上去不但打滑,还容易卡脚。旁边新铲出的施工便道十分泥泞,行走不便。据了解,滑坡区总面积约17万平方米,搜寻工作量极其庞大。

尽管困难重重,在场的救援人员一刻也不耽误。他们领着探测犬,手持生命探测仪,排成一列推进,不时俯下身子用手勾着石头缝隙仔细查看,左右交叉搜索。

记者看到,滑坡带不时有落石滚下,为了防止二次垮塌造成

伤害,现场还设立了瞭望哨和信息员,及时通过对讲机或响哨,警告救援人员暂停作业,躲避飞石。

防止次生灾害 有序转移安置

记者在救援现场看到,一些新式装备投入到救援应用。中国电建集团成都勘测设计研究院带来了国内最新的边坡雷达,可“透视”2公里雨雾,克服过去雨雾天不能监视山体位移的短板。四川省地质调查研究院抢险队携带无人机、倾斜摄影仪等测绘工具,为安全救援提供科技支撑。

为了防止次生灾害,确保人员安全,事发当天,当地对危险区域的群众疏散撤离,转移安置到安全地带。目前,受灾区域群众已全部转移完毕,有关部门为他们提供了各类生活保障物资。

“老乡,看看被子够不够厚,不厚可以跟我们说,我们帮着去领。”“大娘,我把饭给你打好了,今天有肉、有菜又有蛋。”现场志愿者对村民说。

9日,位于沐爱镇筠连县第二中学的受灾群众临时安置点忙碌而有序。这里集中安置了山体滑坡灾害发生后转移疏散的43户167名群众。

“灾后,我们迅速成立了由各级党员干部组成的群众工作组,进驻安置点开展工作,实行每层楼、每间房都有党员干部、志愿者陪护,确保群众需求得到及时回应。”宜宾市“2·8”筠连县地质灾害抢险救灾指挥部镇级负责人、筠连县市场监管局局长邓国金说。

筠连县连日阴雨,夜间温度不足5摄氏度,许多受灾群众在转移到临时安置点时没有带足御寒衣物,群众取暖需求迫切。指挥部在临时安置点设立应急用餐点,并调配30台应急发电机和100顶棉帐篷、400张救灾床、1100床棉被和棉衣棉鞋等物资。

“我们为受灾群众准备了足够的棉衣、棉鞋,确保群众不受寒、不受冻。”宜宾市红十字会党组书记、常务副会长高建忠说。

据新华社电

■ 奋勇争先实干家



北外滩街道编印开店指南,热忱为商家服务。

受访者供图

一次告知 一站导航 一网联动

北外滩“开店一件事”改革擦亮政务服务名片



青年报记者 杨力佳

本报讯“这是我们在虹口开的第一家店,去年7月正式开张。还在筹备的时候,北外滩街道就非常贴心地为我们送来了一本《开店指南》,里面事无巨细地介绍了相关事项,对我们来说非常实用,让整个开店过程相当丝滑。”一家开在友邦金融中心地下层的翘脚牛肉店店长赵俊峰说道。

虹口北外滩街道通过调研发现,开店的市场主体大部分是小微企业和个体工商户,对法规政策的熟悉程度比较差,也缺少有效辅导。于是,在2023年6月,通过广泛吸纳各方智慧和建设,“开店一件事”改革创新工作正式启动实施。

赵俊峰口中的那本《北外滩街道开店指南》,是街道在区政府办公室及区各相关部门共同助力下编印的,聚焦市场主体最为关心的“开店前需要办理哪些手续”和“日常经营活动需要遵守哪些管理要求”两大问题,系统梳理店铺开店阶段涉及的营业执照、行业许可等各环节办事要求,以及店铺经营阶段涉及的市场监管、公共卫生等各方面监管要求,在《开店指南》中一次告知,方便市场主体提前全面掌握。

为进一步优化市场主体的办事体验,街道变被动管理为主动服务,通过街面巡查、物业报告及通过“一网通办”后台接入市场监管部门新办营业执照信息等多种途径,第一时间发现辖区新开店铺动向,由街道城运中心“开店一件事”服务团队主动对接辅导,提供电话咨询、窗口帮办、微信群答疑等多种形式的导航式服务,帮助市场主体及时找到正确路径,快速完成开店手续。

街道积极优化开店相关办事流程,开设城建专窗“一口受理”;对营业执照提供代办帮办服务;会同区相关部门在全市率先将“限额以下小型工程备案”“建筑垃圾清运协议签约”等业务上线“一网通办”,持续扩大开店办事事项网办覆盖面。对商业综合体内部的集中开店,街道对接区政务服务中心纳入虹口区“一楼一事办”服务品牌提供上门辅导和集中办理。自“开店一件事”改革启动以来,街道已累计帮助和服务新开店铺超过200家。

北外滩街道办事处副主任林英杰表示,通过“开店一件事”改革创新,市场主体在北外滩开店意愿进一步提升,咨询开店落地转化成功率提高;开店手续办理更加便捷,平均可为每家店铺节省1个月时间;合规经营意识显著增强,街道日常综合巡查发现店铺违规问题数量减少约三分之二。2025年,北外滩街道将继续深化“开店一件事”改革,擦亮一流政务服务名片。

联系我们 qnbw@163.com